

меты, и это школьное разъясненіе и напominаніе можетъ имѣть религіозно-воспитательное дѣйствіе въ такой только степени, насколько оно пробуждаетъ и работаетъ священныя и молитвенныя чувства, пріобрѣтенныя въ церкви.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годневъ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Ч. Официальная. Епарх. распор. Хроника школъ церк.-прих. и школъ грамоты, открытыхъ въ Нижегород. епарх. въ продолж. 1889 г. — Отчетъ о прих. и остаткѣ епарх. суммъ на содерж. Лысковскаго дух. учил. за 1888 г. — О пожертв. въ древлехранил. при Нижегород. семинаріи. — Изъявленіе благодарности за пожертвованіе. — Вѣдомость о денежн. сбор. въ пользу слѣп. въ церкв. Нижегород. епарх. въ 1889 г. — Просительное письмо преподават. Одесской семинаріи И. Стрѣльбицкаго на имя Преосвященн. Модеста Еп. Нижегород. — О вызывѣ священ. на должн. миссіонера въ с. Кинишевѣ. — Праздныя мѣста. Ч. Неофициальная. Обзорніе церквей Нижегород. епархіи, произведенное въ маѣ и іюнѣ сего 1889 г. — Поученіе по освященіи придѣла въ церкви с. Собчина 29 Іюня 1889 г. — Краткая записка по поводу бесѣдъ въ Ниж. ярмар. Спас. соборѣ профес. Каз. Акад. Николая Ив. Ивановскаго съ Швецовымъ. — Торжество открытія церковно-прих. школы въ селѣ Пересѣкинѣ Сергач. уѣзда и рѣчь, сказанная свящ. при откр. оной школы. — Изъ бесѣдъ о народной школѣ и начальномъ образованіи.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Сентября. № 18-й. 1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## ПОУЧЕНІЕ,

сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, по освященіи часовни на мѣстѣ бывшаго Кресто-Маровскаго монастыря, что около села Прудищъ Васильскаго уѣзда, 3 Сентября 1889 года.

Благодатію Божіею послѣ совершенія Божественной литургіи въ церкви села Быковки освященъ и сей молитвенный домъ, воздвигнутый ревнителями благочестія на мѣстѣ бывшаго здѣсь Кресто-Маровскаго монастыря. Устроеніе на мѣстѣ семъ этого святаго дома имѣетъ для насъ высокое духовное значеніе во многихъ отношеніяхъ.

Всякій молитвенный домъ, или храмъ Божій, носитъ въ себѣ образъ небеснаго жилища Божія. Здѣсь открывается благодать и милость Божія людямъ, здѣсь мѣсто молитвенныхъ жертвъ передъ престоломъ небес-

наго Царя и Бога. Съ того времени, какъ совершается освященіе молитвеннаго дома или храма, Ангель Божій поставляется его хранителемъ и соучастникомъ молитвъ вѣрующихъ. Чѣмъ больше въ извѣстномъ мѣстѣ распространяется молитвенныхъ зданій и храмовъ, тѣмъ болѣе умножаются источники благодати Божіей и вѣчнаго спасенія для людей. Это какъ бы духовная крѣпость и крѣпкія стѣны и ограды, въ которыхъ удобно укрываться и получать защиту отъ разныхъ житейскихъ невгодъ и испытаній. Помыслимъ же, какое благо для своей души и для ближнихъ совершаютъ тѣ, которые устроили здѣсь молитвенный домъ, гдѣ по временамъ можно воздавать славу Богу за Его милости къ намъ и возсылать къ Нему молитвы и сердечныя исповѣданія. Если, по свидѣтельству священнаго Писанія, подающій ближнему чашу студеной воды во Имя Христово не лишится награды (Мтѣ. 10, 42), и прославляющіе Бога будутъ отъ Него прославлены, то и устроившіе этотъ святой домъ молитвы для славы Божіей сами удостоятся достойной отъ Бога награды и славы.

Но нынѣшнее наше торжество славно не однимъ только простымъ устроеніемъ молитвеннаго дома во славу Божію; это наше празднество важно тѣмъ, что часовня устроена на мѣстѣ нѣкогда славнаго Кресто-Маровскаго монастыря. 250 лѣтъ тому назадъ въ здѣшнемъ, тогда лѣсномъ, мѣстѣ поселились подвижники иночества. Древніе предки нынѣшнихъ жителей этой мѣстности приходили къ нимъ раздѣлять благочестивые подвиги. Въ Маровской обители находили утѣшеніе скорбящіе и обремененные грѣхами. Въ ней они приносили Богу свои молитвы и обѣты. Изъ нея выно-

сили свѣтъ благодати Божіей и разносили въ разныя мѣста православное ученіе вѣры; среди братіи этой святой обители были не только иноки и священноиноки, но и схимонахи, архимандриты и святители \*). Это святое мѣсто дорого для всѣхъ насъ. Это — наша древняя слава. И та-то святыня, по разнымъ неблагопріятнымъ обстоятельствамъ, пришла въ заустѣніе до того, что, казалось, и слѣда ея не станетъ. Но честь и слава тѣмъ ревнителямъ благочестія, которые не забыли этого святаго наслѣдія предковъ, и не только не забыли его, но пожелали ознаменовать его устроеніемъ здѣсь молитвеннаго дома, освященіе котораго мы сего дня совершали. Не велика ли заслуга передъ Господомъ Богомъ и передъ святою Церковію этихъ благочестивыхъ ревнителей отечественной святыни? Истинно велика. Святая Церковь еще при жизни строителей храмовъ Божіихъ называетъ ихъ блаженными и принопамятными. Строители этого святаго дома блаженны. Они тѣмъ успокоили духъ почившихъ и здѣсь погребенныхъ отцевъ Маровской обители. Они положили тѣмъ доброе начало и основаніе для устроенія здѣсь храма Божія и возобновленія здѣсь древней славы этого мѣста. Счастливы и вы, во множествѣ собравшіеся здѣсь на сіе духовное торжество. Ваши предки здѣсь подвизавшіеся, здѣсь молившіеся, здѣсь погребенные — радостно взирають съ небеснаго жилища на ваше усердіе къ возобновленію доброй о нихъ молитвенной памяти, которая будетъ здѣсь совершаться.

Пусть же ваше усердіе, возлюбленные братіе, такъ открыто и съ такимъ усиленіемъ проявляется къ этому

\*) Митрополитъ Тобольскій Игнатій.

святому мѣсту, проявляется и продолжается и впредь, какъ стало видно теперь. Тогда благословеніе Божіе почіетъ на васъ и на вашихъ домахъ на всегда. Аминь.

**АРХИМАНДРИТЬ ПЕТРЪ КАМЕНСКІЙ,**  
начальникъ Россійско-Императорской X миссіи въ Пекинѣ \*).

## XVI.

**Архимандритъ Петръ на покоѣ не обрѣтаетъ покоя.**

Водворившись на мѣстѣ покоя въ Городецкой Феодоровской обители, Архимандритъ Петръ на первыхъ порахъ былъ вполне доволенъ избраннымъ имъ мѣстомъ „успокоенія отъ дѣлъ“. И, хотя онъ не засталъ въ живыхъ своего учителя, престарѣлаго строителя обители Амвросія, подъ „правила“ котораго рвалась душа Архимандрита Петра, но и въ заступившемъ его мѣсто строителѣ Варлаамѣ онъ встрѣтилъ старца „вполнѣ достопочтеннѣйшаго и исполненнаго любви“, а „въ числѣ братіи монастыря очень образованныхъ людей“, изъ которыхъ Архимандритъ Петръ не замедлилъ образовать вокругъ себя „школу стариковъ“. Къ чести обители, въ ней, при всѣхъ ея матеріальныхъ недостаткахъ, по замѣчанію Архимандрита Петра, ощущалось „довольство въ душеспасительныхъ книгахъ“. Составившаяся изъ братіи „школа стариковъ“ „не рѣдко собиралась въ одно мѣсто и представляла изъ себя нѣчто

\*) См. „Ниж. Еп. Вѣд.“ 1887 г., № 9 и слѣд.

похожее на ученое собраніе“. Подъ 17 октября 1833 года у Архимандрита Петра записано: „послѣ ужина было ученое собраніе школы стариковъ, на которомъ, послѣ чтенія „Христіанскаго Чтенія“, читаны важныя Конфуціанскія нравственно-политическія мѣста на Китайскомъ и Россійскомъ языкахъ“. На другомъ подобномъ же собраніи 10 ноября было читано твореніе Оомы Кемпійскаго „О подражаніи Христу“. Самъ лично Архимандритъ Петръ въ своемъ келейномъ уединеніи всѣ часы досуга посвящалъ на чтеніе книгъ и читалъ оныя съ такимъ несвойственнымъ его возрасту увлеченіемъ, что зачитывался до изнеможенія. Онъ сожалѣлъ, что предъ нимъ развернулись книжныя богатства тогда, когда — какъ предъ бѣлкой орѣхи — зубы не грызутъ, и что лучшее для таковыхъ занятій время погублено имъ на бесплодномъ китайскомъ языкѣ“. „О, Китай! — не разъ взываетъ Архимандритъ Петръ, — много ты у меня унесъ безцѣннаго времени: 27 лѣтъ проведено надъ машинальными только твоими занятіями, которыя лишили меня и прежде пріобрѣтенныхъ чрезъ долговременность познаній“. Сначала Архимандритъ Петръ цѣлые дни посвящалъ на чтеніе книгъ — помимо другихъ, болѣе возвышенныхъ побужденій — „для повторенія Русскаго языка, „ибо онъ, по его словамъ, 27-лѣтнимъ пребываніемъ въ Китаѣ ощутительно въ немъ ослабленъ“.

Отдавшись всецѣло чтенію книгъ, Архимандритъ Петръ жаждалъ полнѣйшаго уединенія, но скоро ему пришлось убѣдиться горькимъ опытомъ въ томъ, что избранная для покоя обитель далека отъ желаннаго имъ уединенія. Подъ 30 ноября 1833 года — чрезъ четыре мѣсяца по водвореніи на покой — Архимандритъ Петръ уже пишетъ въ своемъ дневникѣ: „въ Горо-

децкой обители нельзя уединиться“. И чѣмъ болѣе жилъ Архимандритъ Петръ въ этой обители, тѣмъ болѣе и болѣе убѣждался въ этой мысли, пока, наконецъ, за три съ половиной года до кончины у него не явилось сомнѣніе въ томъ, что едва ли обитель, а не скорѣе ли онъ самъ виною тому, что не можетъ уединиться. Подъ 15 декабря 1841 года онъ пишетъ: „Здѣшній монастырь среди міра, а потому для любящаго уединеніе не вполне способенъ, или я, окаянный, къ прямому уединенію мало способенъ“. Въ другомъ мѣстѣ своего дневника онъ пишетъ: „всѣ обстоятельства меня какъ будто дразнятъ: иные ищутъ знакомства, другіе самые отдаленные родственники, не бывъ у меня никогда и не видавъ во всю жизнь — теперь и съ родными ко мнѣ, какъ горячайшіе и усерднѣйшіе безвременно лѣзутъ. Подай Господи и силы, и великодушіе, и любовь. Я, окаяннѣйшій, готовъ имъ въ нуждѣ по возможности помогать, но не безъ разсчета.— Въ Городецкой обители нельзя уединиться“.

Объ этихъ дразнящихъ обстоятельствахъ Архимандритъ Петръ догадывался, что ему не избѣжать ихъ въ Городецкой обители, еще тогда, какъ онъ, въ ожиданіи увольненія на покой проживалъ въ Александро-Невской лаврѣ. 17 марта 1833 года Архимандрита Петра посѣтилъ въ лаврской кельѣ „ученый о. іеромонахъ Михаилъ“. На вопросъ Архимандрита Петра, какія причины побудили изъ столь прославленнаго и ученостію, и нравственностію, и благочестіемъ, и даже святостію града Кіева и изъ самой святой Лавры переселиться о. Михаила сюда, — онъ сказалъ: „вытѣснили меня изъ столь любезной мнѣ отчизны... родственники! Я, говорилъ онъ, и по снисканному чрезъ уче-

ніе просвѣщеніе и по врожденной склонности сердечно готовъ былъ имъ служить и помогать, сколько то силы мнѣ позволяли, но ихъ невѣжество и безнравственная жадность ничѣмъ удовлетворяема быть не могла. Сестра моя родная, сказала онъ, увидя на родномъ братѣ жилетку, на сдѣланіе коей я далъ десять рублей, вдругъ воспылала завистію: почему я люблю его больше, нежели ее..., не смотря на то, что я, сказалъ онъ, не очень давно заплатилъ за ея заборы, по моей довѣренности, въ лавкахъ четырехста рублей. Сестра моя, пошедши къ матери, горько рыдала, что она забыта братомъ и не видитъ никакой помощи и проч. Я, видя отъ домашнихъ таковыя неудовлетворимыя напасти, палъ къ ногамъ матери и просилъ благословенія удалиться и... удалился“. Этотъ случай, пишетъ далѣе Архимандритъ Петръ, слишкомъ близко мнѣ: едва ли и я не подпаду такимъ же нареканіямъ. Если бы я не имѣлъ состоянія — родственники обо мнѣ мало бы и думали, но теперь не то: всѣ бросаются ко мнѣ съ требованіями. Какъ удовлетворяютъ ихъ, чтобы все было на пользу, а не во вредъ? Св. ученіе Христова гласитъ: алчущаго накорми, жаждущаго напой, нагаго одѣнь и т. д. При всемъ моемъ желаніи удовлетворять всѣхъ, я рѣшу сначала удовлетворять находящихся въ правильныхъ нуждахъ, а не тѣхъ, коимъ не достаетъ на сливки, сухарики и подобное. Далѣе, удовлетворять тѣхъ, кои съ терпѣніемъ готовы будутъ ожидать возможности съ моей стороны, а не тѣхъ, кои готовы грудью взять. Въ числѣ ихъ найдутся такіе, кои въ состояніи изъ терпѣнія вывести, — тогда я оставлю мертвымъ погребати своя мертвецы и учиню такъ, какъ учинилъ нынѣ празднуемый Св. Алексій Божій человекъ, ибо нельзя двумъ господама работати“.

Первымъ изъ многочисленныхъ родственниковъ по-  
сѣтилъ Архимандрита Петра на покоѣ въ Θεодоров-  
ской обители двоюродный племянникъ, котораго Архи-  
мандритъ Петръ попросилъ своеручно занести о посѣ-  
щеніи въ его (архимандрита) дневникъ, что племян-  
никомъ и было исполнено. Приводимъ эту записъ съ  
буквальнымъ соблюденіемъ орѳографіи: „1833-го года  
Сентября 6-го дня былъ я Села Семьяны іерей Іоаннъ  
Косминъ Въ Θεодоровскомъ монастырѣ для посещенія  
китайскаго посланника моего по сродству двоюроднаго  
дядинки Архимандрита Петра и кромѣ, что услажденъ  
и обрадованъ будучи принятіемъ Его, принялъ отъ руки  
Его даръ матери моей, аннѣ, Никитишнѣ двадцать  
рублей, за что остаюсь на и благодарнѣйшимъ“. Подъ  
14 октября Архимандритъ Петръ пишетъ: „были у  
меня нынѣ дѣти двоюродной сестры Дарьи Михай-  
ловны, села Зинькова діаконъ Матвѣй Ивановичъ съ  
сестрой, семеновской вдовой, дьячихой Натальей Ива-  
новной, коимъ далъ золотую монету, стоящую 21 рубль;  
ей 15 рублей и ему 6, ибо онъ два раза уже былъ у  
меня“.

7—9 ноября гостилъ у Архимандрита Петра дво-  
юродный братъ, осинскій діаконъ Александръ Михай-  
ловичъ, за побранку съ дьячкомъ опредѣленіемъ кон-  
систеріи запрещенный въ священнослуженіи и низве-  
денный на причетническую вакансію. „Онъ меня при-  
ѣхалъ просить, пишетъ Архимандритъ Петръ, чтобы  
я исходатайствовалъ ему опредѣленіе въ монастырь на  
постриженіе, съ тѣмъ, чтобы мѣсто уступить племян-  
нику дьячку съ обязаніемъ его кормить его незамуж-  
ною дочь. Пріятно дѣлать добро отъ меня зависящее;  
но оно подлежитъ сужденію другихъ, то я съ болюю

сердца и отказался, а предалъ въ волю Божию. Давъ  
ему 25 рублей, а оному племяннику 10 рублей, отпу-  
стилъ въ Нижній-Новгородъ съ миромъ, а у себя изъ  
занятыхъ 200 рублей за 16<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, осталась одна синень-  
кая бумажка и около 3 рублей мѣдью. Лишь прово-  
дилъ первыхъ, вслѣдъ за тѣмъ подходитъ за обѣдней  
человѣкъ къ благословенію и рекомендуется мнѣ вну-  
комъ—отъ двоюродной сестры Дарьи Михайловны,  
родной сестры лишь уѣхавшаго діакона (а всѣхъ около  
100 человѣкъ). И сему новому гостю давъ безъ счету  
около рубля, обѣщалъ въ новый годъ или около кре-  
щенія дать 20 рублей на покупку лошади и... даны  
цѣлковые рубли“. Подъ 25 ноября у Архимандрита  
Петра записано: „сегодня былъ у меня кандауровскій  
діаконъ, по троюродной племянницѣ племянникъ, и съ  
ней—коя родилась отъ двоюродной сестры Дарьи Ми-  
хайловны. Отъ сей племянницы есть одинъ сынъ и 7  
дочерей, изъ коихъ одна выдана. И какъ они о себѣ  
сказываютъ, то одни другихъ бѣднѣе: дана золотая  
монета въ 21 слишкомъ рублей \*). Жалко, что сынъ  
одинъ 15 лѣтъ, да и тотъ за лѣнностію изъ семинаріи  
выброшенъ. Вотъ что значитъ безъ лозы. Правду ста-  
рики говорили, что за битаго двухъ небитыхъ даютъ,  
да еще и не берутъ“.

\*) По возвращеніи изъ Китая Архимандритъ Петръ еще не  
освоился съ тогдашнимъ курсомъ русскихъ денежныхъ знаковъ.  
Подъ 24 октября онъ пишетъ: „Промѣнялъ 25 рублевую ассигна-  
цію на мѣдныя и думалъ, что дадутъ болѣе, а вмѣсто того дали  
только 24 р. 50 к. Истину скажу, что я теперь курса денегъ во-  
все не понимаю. Говорить, 25 рублевая стоитъ 27 руб., а стану  
мѣнять и 25 рублей не даютъ“.

27 ноября Архимандритъ Петръ получилъ отъ зятя, лысковскаго священника М. А., письмо, по прочтении котораго онъ занесъ въ свой дневникъ: „радость не ощутительна: обѣщаются сюда быть племянницы; но это всего противнѣе монахамъ общежительствующимъ: принимать гостей, заботиться угощать ихъ всего тяжелѣе, а при томъ и непозволительно“.

Подъ 18 декабря Архимандритъ Петръ пишетъ: „Получено изъ Пензы отъ невѣстки Екатерины Филиповны Каменской письмо съ просьбою денегъ, а она съ 1819 года получаетъ изъ моей пенсіи по 500 рублей, да въ октябрѣ послано ей 500 рублей на выдачу внучки, дочери Маріи Сергѣевны. Въ письмѣ, между прочимъ, пишетъ, что у нихъ пудъ ржанаго хлѣба 3 рубля — крупы до 5 рублей. Вотъ какія радости!“

За родней потянулись къ Архимандриту Петру за деньгами разные знакомые. Подъ 9 октября Архимандритъ Петръ пишетъ: „Кума моя, надворная совѣтница вдова, съ большимъ семействомъ, съ 7-ю дѣтьми, получающая пенсіи 1500 рублей, проситъ у меня помощи. Мнѣ кажется при строгой ограниченности въ нуждахъ, разумью неизбѣжныхъ, сироткѣ съ таковою пенсіей можно жить. Что дѣлать, въ такомъ случаѣ должно всё прихоти отбросить, а приняться за трудолюбіе; такъ не то на умѣ, а на умѣ французскіе пансіоны и танцованія — какъ же не нищенствовать?“

11 ноября пожаловала къ Архимандриту Петру Каменская помѣщица съ просьбою 200 рублей займы. „Попросила-бы можетъ быть и двѣ тысячи, пишетъ Архимандритъ Петръ, если бъ я предварительно не посѣтовалъ на другихъ баръ, просившихъ у меня пять

тысячъ, и что я ясно, понимая свойство сей госпожи, успѣлъ уже сказать, что я, дабы по совѣсти не тяжело было божиться, деньги не берегу, а предварительно раздаю, прежде нежели оныя получу въ руки, и это весьма справедливо — въ чемъ Самъ Богъ свидѣтель. Сія же статья пригодится и на случай моей смерти; чтобы родственники мои никого не беспокоили — постараюсь, ежели въ моей волѣ будетъ, не оставить и на похороны — и сей самый случай изъ заботъ моихъ выключая. Родственникамъ моимъ послѣ смерти моей нѣтъ удѣла ни на рубль, развѣ обитель подастъ кому что въ милостыню изъ одеженки по ея разсмотрѣнію; а что кому слѣдовало и слѣдуетъ, то при жизни и раздамъ и раздаю и раздавать буду; слѣдовательно и ничего не останется. Кто у меня не братія и не сестры? Не имамы здѣсь пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ“.

Подъ 20 декабря Архимандритъ Петръ пишетъ: „въ продолженіи сего мѣсяца чрезвычайныя были суетности: однихъ гостей провожаю, другихъ принимаю. Подлинно и здѣсь міръ находить. Помилуй Господи! Здѣшняя жизнь далека отъ уединенія: здѣсь уединиться никакъ нельзя“.

Въ послѣдующіе годы пребыванія Архимандрита Петра на покоѣ посѣщенія его родными не только не уменьшились, но и участились. Родные эти одни за другими посѣщали Архимандрита Петра „съ своими нуждами и становились ему, помимо другихъ побужденій, не дешево, особенно векорѣ одни за другими“, потому что Архимандритъ Петръ никого изъ нихъ не отпускалъ безъ посильной дачи, а роднѣ его имя — безчисленность“. Отъ 2 марта 1840 года Архимандритъ

Петръ писалъ, между прочимъ, къ Преосвященнѣйшему Нижегородскому Иоанну (что послѣ Архіепископъ Донской и Новочеркасскій) слѣдующее:.... „имѣю я, послушникъ Вашего Преосвященства, въ богоспасаемой Епархіи Вашей, Васильской округи въ селѣ Барминѣ двоюроднаго брата престарѣлаго вдоваго дьячка и отставнаго, зятю свое мѣсто уступившаго, при всемъ томъ отъ него зависятъ помощію слезъ достойные его кровные сироты: еще двѣнца дочь, сынъ въ семинаріи въ философическомъ класѣ обучающійся, сноха съ двумя дочерьми, жена сына его, по неизвѣстной мнѣ причинѣ въ Сибирь сосланнаго, — двѣ дочери солдатки, изъ коихъ одна съ двумя же дочерьми, а другая больная; изъ всего его кровнаго рода почитаются счастливыми двѣ дочери за дьячками. Черезъ многіе годы сына содержатъ въ семинаріи. Я убогій иннокъ помогаль ему, да и несчастнымъ его вышписаннымъ сиротамъ также по возможности моей помогаю \*). Кромѣ же сея отрасли

\*) Въ день отправления письма къ Преосвященнѣйшему Иоанну подь 2 марта 1840 года Архимандритъ Петръ пишетъ: „вчера прѣхали Барминскіе гости племянники и я наградилъ ихъ: Петра Николаева 50 рублями для содержанія его въ семинаріи, а зятя его 5 руб., да женѣ его, моей племянницѣ, сер. рубль, да брату двоюродному А. Михайловичу послалъ серебряные рубль. Да ему же Петру Николаеву подарилъ рубль, думаю, на 40 книгъ. Объ немъ писалъ письмо къ Преосвященнѣйшему Иоанну объ увольненіи его изъ семинаріи на діаконское мѣсто въ село Каменку, что за Волгой. Кои сего числа уѣхали обратно въ Нижній“. Подь 18 декабря 1840 г. — „принялъ гостя изъ села Лыскова, зятя священника Михайлу Алексѣевича, а 19 проводилъ онаго гостя со ста рублями“. Подь 9 марта 1841 г. — Нынѣ проводилъ Бармино-воротынскую гостью, двоюроднаго брата дочь, т. е. племянницу, Анну Николаевну съ сыномъ ея, которая для раздачи утащила отъ меня болѣе двухъ сотъ рублей“. Подь 18 декабря 1841 г. — „Сего числа опять были Барминскіе гости — 30 р.“. Подь 20 декабря того же года — „И нынѣшній день явился внукъ двоюроднаго брата изъ села Воротыща Анны Николаевны сынъ — 10 рублей съ копѣйками“. И проч. и проч.

родства имѣю другихъ, можно сказать, безчисленныхъ; кои одни за другими съ нуждами своими посѣщаютъ меня (прибѣгаютъ ко мнѣ); ибо одинъ дядя мой родной имѣлъ 9 человекъ дѣтей, а отъ нихъ расплодилась упомянутая безчисленность“.

Подь 16 и 17 іюля 1841 года Архимандритъ Петръ пишетъ: „вчера, т. е. 15-го, проводилъ внука Терновскаго Алексѣя Михайлова, а 16-го проводилъ племянника Петра Николаева Барминскаго, а 17-го проводилъ зятя, священника Михаила Алексѣевича съ его внукомъ Θεодоромъ Михайловымъ и внукомъ Александромъ Алексѣевымъ. Гости мнѣ становятся недешево и особенно вскорѣ одни за другими посѣщая, но съ родомъ скорби скажу: упражненія мои симъ очень часто пресѣкаются“. „Радъ, пишетъ Архимандритъ Петръ въ другомъ мѣстѣ, что были Воротынскіе (родные); но привычка къ монашеской уединенной жизни и сію пріятность растворяетъ не полною пріятностію“. Или еще: „Ежели бѣ при чтеніи трактата о существенной истинности Никейскаго Собора не было препятствій со стороны бесполезныхъ посѣщеній, то бы безъ сомнѣнія я (Архимандритъ Петръ) лучшія бѣ извлекъ примѣчанія; но племянникъ по двоюродномъ братѣ Иванъ Александровичъ Вишневскій много отнялъ времени, и проч.“.

Но еще болѣе, чѣмъ родные, отнимали время у Архимандрита Петра и тѣмъ пресѣкали его упражненія разные „искатели знакомства“, между которыми Архимандритъ Петръ упоминаетъ обывателей Городца: Якова Ивановича Рябухина, Θεодора Алексѣевича Булыгина, Іосифа Θεодоровича Гущина, Николая Филипповича Быкова, Александра Григорьевича Теленкова,

Ивана Петровича Глистина, Забаранкова, Рязанова и мн. др., которые, бывая по часту у Архимандрита Петра, вынуждали его „не мало жертвовать нужнымъ временемъ“, какъ на пріемъ ихъ, такъ и на взаимное посѣщеніе. И хотя Архимандритъ Петръ и писалъ, что „связь съ мірскими людьми для иноковъ по истинѣ душегубна“, но, тѣмъ не менѣе, онъ вынесъ изъ этихъ взаимопосѣщеній и нѣкоторую долю пользы: Аудовлетвореніе его наблюдательному и любознательному уму.

## XVII.

**Этнографическія, бытовыя и другія замѣтки Архимандрита Петра о жителяхъ Городца и его окрестностей.**

„Хотя я, пишетъ Архимандритъ Петръ, и неохотно вступаю въ знакомство, сберегая нужное время, и нехотя вступаю въ разговоръ съ посѣтителями, но вотъ какія открываются предъ мною слѣды отъ сего знакомства: 1) Вольтеръ, дьяволъ, облекается въ свѣтла Ангела. Чудное дѣло! Какъ все измѣняется: въ самомъ Городцѣ читаютъ Вольтера. 2) Примѣтно, что здѣшней страны народъ высокоросль. Онъ въ исповѣданіи вѣры легкомысленно увлекается въ разные толки. Среди многодушныхъ жить непріятно: одни другихъ ненавидятъ, одни другихъ поносятъ, клеветуютъ и осуждаютъ. Гдѣ-жъ спасеніе? Гдѣ нѣтъ единодушія, тамъ нѣтъ и Бога. Господи, спаси ихъ ими же вѣси судьбами! 3) Но здѣшнему особенно мѣсту воздержаніе чрезмѣрно полезно, иначе же и при самой хорошей моей жизни всѣ и всегда будутъ мною гнушаться. 4) Изъ обращенія съ раскольниками вижу, что многіе изъ нихъ кое-

какъ прильнули къ расколу, и сами открыто сознаются, что чему вѣрять — и сами не знаютъ, а главною причиною полагаютъ, что предки ихъ такъ вѣрили. (Слава Богу, почтеннѣйшій здѣшній обыватель Иванъ Петровичъ Глистинъ мало по малу обращается къ Православію. Богъ да помилуетъ его и всѣхъ насъ). Вижу, что въ насъ, духовныхъ, многого не достаетъ, и особенно къ вѣрѣ ревности. Что за необходимость, напримѣръ, табакъ нюхать? — а злое, большое и проч. При этомъ Архимандритъ Петръ описываетъ такой случай: 4 марта 1840 года посѣтилъ меня чиновникъ удѣловъ Николай Ивановичъ Ильинъ. По старой дружбѣ испросилъ позволеніе трубку табаку выкурить. Предложеніе не совсѣмъ было мнѣ пріятно, но по рѣдкому съ нимъ свиданію — ладно, сказалъ. Онъ, накуривши мой покой, пушелъ. Проводивъ его, думаю, чрезъ 1/4 часа входитъ въ мой покой очень сановитый и хорошо одѣтый старикъ, держащій въ поднятомъ плечомъ большой пряникъ, низко мнѣ почти до земли поклонившійся, до него къ благословенію не подходящій, чрезъ что далъ мнѣ разумѣть, что онъ раскольникъ. Подаетъ мнѣ свою хлѣбъ-соль и поворитъ, что давно желалось бытвѣ моему у меня, по твоимъ, говоритъ, добродѣтелямъ. По взаимнымъ учтивостямъ — просилъ я его садиться. По объявленіи имени его, что онъ Василій Ивановичъ Кумозинскій — тотчасъ разговоръ зачался: почему онъ не въ соединеніи св. Апостольскія Каѳолическія Церкви — онъ единственно далъ причиною Кириллову книгу, въ коей онъ начиталъ, что въ нашей Церкви вѣтаемъ отъ сына: Бога истиннаго, Бога истиннаго, а Духъ Святой не сказали. Потомъ довольно вели пространный разговоръ, и онъ потомъ сознался, что онъ никакихъ



книгъ не читаетъ, кои бы могли вразумить его, твердо остановился въ семь мнѣніи. Спрашивалъ я его: читалъ ли онъ Никифора Астраханскаго, Симеона Рязанскаго, Платона — „Увѣщаніе раскольниковъ“, Филарета и прочихъ? — Нѣтъ, онъ сказалъ; я, говоритъ, за грѣхъ почитаю и читать оныхъ и проч., съ тѣмъ и ушелъ. Кто чаятъ могъ, чтобы посѣтилъ меня черезъ  $\frac{1}{4}$  часа по уходѣ вышеупомянутаго чиновника и престарѣлый, а при томъ и богатѣйшій раскольникъ? Думаю, старикъ заключилъ, что я курю табакъ, но это чистая его будетъ ошибка. Боюсь, не оправдался ли на мнѣ нынѣ слѣдующій латинскій стихъ: *Accidit in puncto quod non speratur in anno*“.

Посѣщеніе раскольника и разговоръ съ нимъ навели Архимандрита Петра на слѣдующее размышленіе: „Удивительно упрямство раскольниковъ: по истиннѣ бѣсъ ослѣпляетъ ихъ — препираются суціе слѣпцы съ мудрецами цѣлаго міра: не зная ни аза въ глаза, безумно входятъ въ споръ съ святѣйшими, преосвященнѣйшими, всѣ нужные языки знающими, чрезъ всю жизнь какъ о своемъ, такъ и о спасеніи всѣхъ православныхъ христіанъ пекущимися и обоимъ — какъ о слѣпцахъ и суцихъ невѣждахъ — молящимися. Напримѣръ, въ древнѣйшемъ и первѣйшемъ и достовѣрнѣйшемъ переводѣ семидесяти переводчиковъ имя Іисусъ изъ Еврейскаго съ итѣю. Кромѣ 70-ти переводчиковъ въ разные времена безчисленные тысячи были знающихъ Еврейскій, Греческій и прочіе языки, которые читаютъ имя Іисусъ, съ итѣю, согласно переводу 70-ти. Переводъ сей древнѣе всѣхъ Греческихъ и Россійскихъ книгъ; если же въ нѣкоторыхъ Россійскихъ книгахъ и обреталось сіе имя сокращенно безъ итѣ, то подобало бы противъ

перваго онаго переводу исправлять неисправно написанное, а не упрямо при томъ стоять, но слѣпцы сіи суціе невѣжи, не взирая ни на просвѣщеніе, ни на святость жизни и ни на какія добродѣтели „стоятъ упорно въ своихъ глупостяхъ къ совершенной своей вѣчной гибели. По истиннѣ слезы достойны. Они бы себѣ представили: неужели они одни хотятъ спасенія! Неужели святѣйшіе Патріархи, Митрополиты, разныхъ классовъ Архіереи, безчисленность духовенства, а и того болѣе всѣхъ націй Православные Христіане неужели не хотятъ спасенія? Да и я многогрѣшнѣйшій на 8-мъ десяткѣ жизни своей неужели захочу своей гибели? Но, увы, истину скажу: бѣдные раскольники, если не обратятся, отъ своей гордости и бѣсовскаго упрямства погибнуть“.

5) Здѣсь въ Городцѣ совсѣмъ нѣтъ обыкновенія младенцевъ своихъ кормить грудью. А потому и заключаю, что сіе есть причиною, что у нихъ мало своихъ дѣтей, а въ каждомъ семействѣ воспитываютъ подкидышевъ и приемышевъ изъ скитовъ. 6) Странное здѣсь у обывателей обыкновеніе въ угощеніи: по утру — вмѣсто водки и закуски — ставятъ десертъ, пьютъ чай и пуншъ на тощій желудокъ, что весьма несродно. 7) Несмотря на то, что цѣна хлѣба постоянно повышается, отъ чего нищета ощутительно умножается, но христіанская нравственность не исправляется: пьянство и бѣсовскія игры въ Городцѣ по прежнему продолжаютъ“.

2 Декабря 1833 года прибылъ въ Θεодоровскую обитель Катунскій вотчинный правитель Яковъ Ивановичъ Самаринъ, и всеусердно убѣдилъ меня, пишетъ Архимандритъ Петръ, завтра ѣхать съ нимъ для свя-

щеннослуженія въ храмовой ихъ праздникъ св. Велико-мученицы Варвары. Молиться Богу есть первѣйшая наша обязанность, и такъ ѣхать туда завтра согласился. Въ день святыя Великомученицы Варвары служилъ въ Катунскомъ соборѣ, а 5-го желалъ возвратиться, но усердіе всѣхъ духовныхъ и особенно горячее благочестіе прихожанъ удержали меня для празднованія великаго торжества тезоименитства Его Императорскаго Величества на 6-е число, въ которое служили соборно“.

Въ эту поѣздку въ Катунки Архимандритъ Петръ на обратномъ пути пожелалъ посѣтить „вотчину благословеннаго Россійскаго патріота и избавителя князя Дмитрія Михайловича Пожарскаго“, село Пурихъ, гдѣ онъ въ церкви Спаса-Преображенія осматривалъ приклады князя Петра Дмитриевича Пожарскаго: св. Евангеліе, Крестъ и другіе, надписи на которыхъ онъ списалъ, и потомъ — по пріѣздѣ въ Городецъ — занесъ оныя въ свой дневникъ въ слѣдующемъ видѣ:

„Лѣтопись благо словеннаго Россійскаго Патріота и избавителя *Князя Пожарскаго*, значущаяся на приложенномъ имъ Евангеліи въ преждебывшую обитель Петровскую \*), нынѣ обращенную въ приходскую церковь, яже есть въ селѣ Пурихѣ, которую (лѣт опись) я копирую въ точной древней руки формѣ по новому шрифту: лѣта 7144 году въ даль въ домъ къ всеми-

\*) На листѣ 3-мъ своего „Дневника“ за 1833 годъ Архимандритъ Петръ говоритъ, что въ селѣ Пурихѣ прежде была Преображенская обитель, а на листѣ 226 называетъ ее Петровскою. Въ „Памятникахъ церковныхъ древностей“ Пр. Макарія эта обитель называется Спасо-Преображенской, основанной на пустоши Цетряевской. См. стр. 420.

лостивому Спасу и преподобному Макарію желтоводскому и унженскому Чудотворцу Сіе Евангеліе на престольное Стольникъ Князь Петръ Дмитриевичъ Пожарскій по матерѣ своей княгинѣ Парасковіѣ воровѣдне, да по братѣ своемъ Князь Θεодоръ Дмитриевичъ, да по княгинѣ своей Настасье Григорьевнѣ въ вотчину отца своего Боярина Князя Дмитрія Михайловича Пожарскаго въ Пуриховскую волость, при первомъ Игуминѣ сея св. обители Начальникъ Евѡимѣ. А кто сіе Евангеліе изъ святой обители возметъ и кто отдастъ и ево да судитъ Богъ въ день страшнаго суда“.

„Симъ кончилъ незабвенно-великій мужъ, Россіи избавитель благословенный Патріотъ Князь Пожарскій даръ свой Богу посвященный и тѣмъ въ потомственныхъ родахъ увѣковѣчилъ титло, Россамъ лѣстное имени Пожарскаго“.

Онъ же пожертвовалъ на престольный съ св. мощами крестъ, содержащій въ себѣ слѣдующія св. мощи:

- 1) Часть Святителя Христова Николая.
- 2) Святителя Петра Александрійскаго.
- 3) Евѡимія Архимандрита Суздальскаго.
- 4) Макарія Игумена Унженскаго.
- 5) Александра Свирскаго Чудотворца.
- 6) Дмитрія Мироточиваго Чудотворца.
- 7) Антонія Римлянина Новгородскаго Чудотворца.
- 8 и 9) Петра и Михаила Князей Черниговскихъ.
- 10 и 11) Козьмы и Даміана Безсребренниковъ врачей.
- 12) Св. Мученицы Марины.
- 13) Преподобнаго Георгія Хозевита.
- 14) Козьмы Преевитера Чудотворца.

15) Михаила Князя Тверскаго.

16) Земля отъ Виолеема, гдѣ Христосъ родился.

17) Св. Мученицы Параскевы Пятницы нареченныя.

Съ слѣдующею на рукояти надписью:

„Лѣта 7143 Октября въ 1 день, далъ сей животворящій крестъ на престольный, въ домъ Боголѣннаго Преображенія Господа Нашега Иисуса Христа и великаго Чудотворца Макарія Желтоводскаго Стольникъ Князь Петръ Дмитріевичъ Пожарскій, по женѣ своей княгинѣ Настасіе Григорьевнѣ, отца своего въ вотчину въ Пуреховскую волость, Боярина Князя Дмитрія Михайловича Пожарскаго“.

Его же дары колоколь, паникадило, кадило серебряное большое съ надписями, побѣдоносное знамя, походная Божія Матерь Владимірская, Казанская Божія Матерь, швенная руками родительницы его Параскевы Варфоломѣевны, шарфъ, двѣ кавалеріи, изъ коихъ одна съ надписью: Pro fide, Rege et lege и разныя другія пожертванія, за которыя да воздасть ему Господь достойное въ небесѣхъ воздаяніе — животь вѣчный о Христѣ Иисусѣ и смертными прославляемое имя его да впишетъ въ книгу безсмертія во вѣки“.

Этнографическія, бытовыя, археологическія и др. замѣтки не составляли предмета особыхъ занятій. Архимандрита Петра на покоѣ: онѣ являлись у него или случайно, или подъ тѣмъ или другимъ впечатлѣніемъ; существеннымъ его занятіемъ въ уединеніи на покоѣ было чтеніе книгъ.

*(Продолженіе будетъ).*

## Р В Ч Ъ,

сказанная и д. Смотрителя Починковскаго духовнаго училища Ст. М. Малицкимъ на экстренномъ собраніи о.о. депутатовъ отъ духовенства Починковскаго училищнаго округа 2 Сентября 1889 года, предъ началомъ собранія.

Достопочтеннѣйшіе о.о. Депутаты!

Прошу на нѣсколько минутъ Вашего благосклоннаго вниманія.

По поводу столь важнаго дѣла, для котораго Вы теперь собрались, именно: по поводу благоустройства Вашего роднаго Починковскаго духовнаго училища, я считаю священнѣйшимъ для себя долгомъ сказать нѣсколько словъ. Къ тому обязываетъ меня должность, въ настоящее время мною занимаемая, и любовь къ духовенству и дѣтямъ его. Вамъ извѣстно, что я 40 лѣтъ \*) служу Богу, Царю, Отечеству, духовенству и его дѣтямъ. И это одно обязываетъ меня сказать Вамъ правду.

Вамъ предстоитъ, о.о. Депутаты, рѣшеніе важнѣйшей задачи — упрочить, то есть, поставить училище на прочныхъ основаніяхъ или въ Починкахъ, или же, если это Вы найдете невозможнымъ, перевести его въ село

\*) 40 лѣтъ духовно-училищной службы Помощника Смотрителя Починковскаго духовнаго училища исполнилось 27 Августа 1889 года.

Кемлю, гдѣ продаются зданія для училища вмѣстѣ съ землею \*).

Въ настоящее время Вамъ предстоитъ, о.о. Депутаты, самый удобный случай къ упроченію училища въ Починкахъ. Общество крестьянъ з.г. Починокъ приговоромъ своимъ отъ 7 Іюня сего 1889 года, согласилось продать духовенству въ вѣчное владѣніе 2746 кв. саж. земли за 5000 рублей, а мѣщанинъ Чернышевъ согласился продать домъ свой, прекрасно устроенный и находящійся на самомъ видномъ и безопасномъ мѣстѣ со всѣми находящимися при немъ зданіями, дворомъ и садомъ за 14600 рублей. Чего еще лучше?

Если Вы это сдѣлаете, Вы доставите дѣтямъ своимъ счастье и покой. Сердца Ваши возрадуются о Господѣ, возрадуются и о чадѣхъ Вашихъ. Вы будете видѣть дѣтей своихъ живущими въ свѣтлыхъ, прссторныхъ и теплыхъ покояхъ, при постоянномъ надзорѣ, весело гуляющими въ весеннее и лѣтнее время по двору и саду, развивающимися и нравственно и физически. Этому должны возрадоваться не только тѣ родители, у которыхъ есть дѣти въ училищѣ, но и родители, неимѣющіе дѣтей въ училищѣ, потому что любовь истинная радуется и счастію другихъ. Таково свойство этого святаго, благороднаго и возвышеннаго чувства души.

При этомъ беру на себя смѣлость напомнить Вамъ, о.о. Депутаты, и о томъ, что быть училищу въ Починкахъ благословилъ Св. Синодъ. Благословили и три почившіе въ Возѣ святители. — Это Высокопреосвящен-

\*) Село Кемля отстоитъ отъ з.г. Починокъ на 25 верстѣ и находится на ю.-в. границѣ Нижегородской губерніи.

ные Нижегородскіе Іаковъ и Нектарій и Преосвященный Іеремія. Первый — Высокопреосвященный Іаковъ, 43 года тому назадъ, проѣзжая Починками изъ Саратова на Нижегородскую кафедру, посѣтилъ соборъ, сказалъ собравшимся здѣсь гражданамъ поучительное слово и предсказалъ, что въ Починкахъ непременно должно быть и будетъ духовное училище. Высокопреосвященный Нектарій основалъ его въ 1867 году и въ этомъ же году Преосвященный Іеремія благословилъ его образомъ св. Алексія Божія Человѣка и пожелалъ училищу процвѣтанія въ будущемъ \*).

Достопочтеннѣйшіе о.о. Депутаты! Если Вы упрочите училище въ Починкахъ чрезъ покупку земли у крестьянъ и дома у Чернышева для общежитія, то этимъ порадуете Вашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Модеста, и высшее Правительство, неуспянно пекущееся о благѣ духовныхъ училищъ, въ которыхъ дается дѣтямъ прочное религіозно-нравственное воспитаніе. Чрезъ это Вы увѣковѣчите себя среди своихъ потомковъ Вашего округа и память Ваша будетъ сохраняться въ округѣ съ похвалами надолго. Сверхъ сего, рѣшивши окончательно вопросъ о твердомъ и прочномъ устройствѣ училища, Вы и себя избавите отъ излишнихъ сѣздовъ, сопряженныхъ съ расходами и иногда со вредомъ для здоровья, напр. въ ненастное время.

Наконецъ, достопочтеннѣйшіе о.о. Депутаты, Починки есть мѣсто центральное, мѣсто торговое, мѣсто изубилующее всѣми жизненными матеріалами и продук-

\*) Предсказаніе святителя Іакова записано въ лѣтописи Христорождественскаго Починковскаго собора.

тами. Сюда стекаются и духовное, и гражданское, и крестьянское — общества для того, чтобы купить здѣсь все нужное для каждаго. Къ Починкамъ уже давно привыкли всѣ духовные; привыкли даже и ихъ дѣти. Вѣдь уже 22 года, какъ ихъ возятъ сюда ихъ родители.

Нельзя въ заключеніе всего не сказать и того, что для духовенства весьма выгодно имѣть училище въ Починкахъ и со стороны матеріальной. Въ училищѣ въ настоящее время обучается около 40 учениковъ ино-сословныхъ. Съ нихъ получается въ годъ за обученіе до 830 рублей. Сверхъ сего мучная лавка, принадлежащая Чернышеву и вмѣстѣ съ домомъ имъ продаваемая духовенству, даетъ въ годъ доходу 250 рублей. 830 рублей и 250 рублей составляютъ 1080 рублей. Цифра изрядная для духовенства бѣднаго округа.

Дальнѣйшее предоставляется на благоусмотрѣніе Съѣзда о.о. Депутатовъ.

3 Сентября о.о. Депутатами единогласно постановлено купить у общества крестьянъ изъ г. Починокъ землю, въ размѣрѣ 2746 кв. саж., находящуюся подъ домомъ, дворомъ и садомъ мѣщанина Чернышева, за 5000 рублей въ вѣчное владѣніе и домъ Чернышева за 14600 рублей, чему нельзя не порадоваться отъ всей души и отъ всего сердца. Теперь дѣло о благоустройствѣ училища въ Починкахъ можно считать приближающимся къ концу.

*Ст. Малицкий.*

### О МОЛИТВѢ ЗА УМЕРШИХЪ.

Всякому изъ насъ достаточно извѣстно, что земная жизнь наша дана намъ Богомъ для приготовленія къ жизни будущей—вѣчной, счастливѣйшей, блаженной. Наслѣдовать эту жизнь мы можемъ только тогда, когда, живя на землѣ, творимъ дѣла добрыя, Богу угодныя, не грѣшимъ, не прогнѣваемъ Бога своими грѣхами. Но кто изъ насъ чистымъ отъ скверны хотя бы и одинъ день прожилъ на землѣ? взываетъ праведный Іовъ. И дѣйствительно, всѣ мы грѣшники предъ Богомъ, всѣ прогнѣваемъ Его своими грѣхами и за это готовимъ себѣ въ будущей жизни вѣчныя мученія. Печальна и ужасна участь грѣшниковъ по смерти: огонь, адъ, тьма кромѣшная, — вотъ участь грѣшниковъ. Но эта печальная и тяжелая участь можетъ быть переменена Богомъ, если мы, живые, молимся объ умершихъ, и если умершіе достойны того, если они не самоубійцы и не нераскаянные грѣшники. Примѣровъ для подтвержденія этого весьма много. Св. Григорій Двоесловъ рассказываетъ (см. слово о почив. въ вѣрѣ), что одинъ благочестивый діаконъ былъ застигнутъ смертію во грѣхѣ негодованія на лицъ высшихъ его по сану. Спустя нѣсколько времени послѣ его кончины, онъ явился во снѣ къ нѣкоторому благочестивому епископу и просилъ его молиться объ отпущеніи ему этого грѣха, сказавъ при этомъ: „если не явлюсь тебѣ снова, то знай, что молитва твоя услышана“. Благочестивый епископъ исполнилъ его просьбу, — и новаго явленія не послѣдовало.

Изъ этого примѣра ясно видно, что даже сами

умершіе требуютъ нашихъ молитвъ, и что молитвы наши о нихъ, въ силу крестныхъ заслугъ Господа нашего Іисуса Христа, приносятъ имъ не только облегченіе въ мученіяхъ, но даже освобождаютъ отъ нихъ, дѣлая ихъ способными находиться на небѣ вмѣстѣ съ Богомъ и со всѣми святыми. Справедливость этого подтверждается слѣдующимъ: „Нѣкто изъ Богоносныхъ Отцовъ, рассказывалъ св. Іоаннъ Дамаскинъ, имѣлъ ученика, жившаго въ безпечности, который въ состояніи сей безпечности и умеръ. Старцу желалось узнать участь ученика въ загробной жизни. Онъ слезно молилъ Бога, и Богъ показалъ ему въ видѣніи ученика, стоящаго въ пламени по шею. Старецъ усилилъ молитву объ ученикѣ, и Господь показалъ ему юношу въ огнѣ по поясъ. Старецъ къ прежнимъ молитвеннымъ трудамъ приложилъ новые молитвенные труды, и Господь показалъ ему юношу совершенно избавленнымъ отъ пламени (сл. о почив. въ вѣрѣ).

Великую пользу умершимъ приносить, какъ видѣли, домашняя молитва, но несравненно большую пользу приносятъ молитвы, совершаемыя въ церкви, т. е. вынутіе за нихъ частицъ на проскомидіи и принесеніе за нихъ безкровной жертвы.

Частицы, вынимаемыя за умершихъ на проскомидіи, по словамъ св. Симеона Солунскаго, представляютъ самыя лица, за которыхъ вынимаются, и ходатайствуютъ имъ избавленіе грѣховъ, а когда влагаются въ св. чашу, то кровію Христовою омываются грѣхи тѣхъ, за которыхъ онѣ вынуты. Но чтобы яснѣе видно было, какую пользу приносятъ умершимъ вынутіе за нихъ частицъ на проскомидіи, расскажу случай изъ жизни преподобнаго Венедикта. „Двѣ дѣвицы, давши Богу

обѣтъ дѣвства, пребывали въ постѣ и молитвахъ, но языкъ ихъ былъ подверженъ клеветѣ и злословію: оговорить, осудить всякаго было ихъ дѣломъ. Послѣ смерти, какъ дѣвственницъ и великихъ постницъ, ихъ погребли въ церкви; но при совершеніи Литургіи въ этой церкви, гдѣ онѣ были погребены, когда діаконъ возглашалъ: „елицы оглашенніи изыдите“, нѣкоторые изъ присутствовавшихъ въ церкви христіанъ видѣли дѣвицъ, выходящихъ изъ гроба и изъ церкви. Преподобный Венедиктъ, извѣщенный объ этомъ, послалъ въ тотъ храмъ просфору, велѣвъ вынуть за нихъ частицу въ жертву Богу. Когда это было исполнено, то никто уже, когда діаконъ возглашалъ: „елицы оглашенніи изыдите“, не видѣлъ дѣвицъ, выходящихъ изъ гроба и изъ церкви (Учил. благоч. 1 т. стр. 239).

Принесеніе за умершихъ безкровной жертвы, или совершеніе о нихъ Божественной Литургіи приносятъ имъ великую пользу, освобождая отъ мученія и сподобляя царства небеснаго. Безкровная жертва, нѣсколько разъ принесенная Богу за умершихъ, болѣе умилоствуетъ Бога, чѣмъ они прогнѣвали Его своими грѣхами. „Вѣруемъ, говоритъ св. Димитрій Ростовскій, несомнѣнно вѣруемъ силѣ крови Христовой, съ водою отъ ребра Его истекшей, ибо она очищаетъ и оправдываетъ рабовъ своихъ, имъ же вѣчная память буди“. Примѣровъ, для подтвержденія сего, весьма много. Св. Григорій Двоесловъ рассказываетъ, какъ, въ его время, къ одному благочестивому священнику явился одинъ умершій христіанинъ и просилъ совершить за упокой души его безкровную жертву. При этой просьбѣ прибавилъ, что если священная жертва облегчитъ его участь, то, въ знакъ сего, онъ болѣе не явится къ не-

му. Священникъ исполнилъ просьбу, — и новаго явленія не послѣдовало. Подобныхъ примѣровъ, въ жизнеописаніяхъ Святыхъ, много, но довольно и этихъ...

(Паст. Собес.).

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла и поступила въ продажу новая книга

ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ

ДМИТРІЙ ІОАННОВИЧЪ ДОНСКОЙ

И

ПРЕПОДОБНЫЙ СЕРГІЙ РАДОНЕЖСКІЙ

къ пятисотлѣтію дня кончины Дмитрія Донскаго  
1389—19 мая—1889.

Издано усердіемъ *К. Цвѣткова.*

Москва—1889.

Цѣна 35 к.

Книга эта удостоена самаго лестнаго отзыва отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ и допущена въ библіотеки церковно-приходскихъ школъ, въ качествѣ книги для внѣкласснаго чтенія.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія одобрена для библіотекъ Начальныхъ Училищъ и Учительскихъ Семинарій.

Книга: Великій Князь Дмитрій Іоанновичъ Донской и Преподобный Сергій Радонежскій составляетъ первый выпускъ предпринятаго издателемъ ея сборника религиозныхъ и историческихъ рассказовъ для церковно-приходскихъ, сельскихъ и городскихъ народныхъ школъ, подъ общимъ названіемъ „ЦВѢТНИКЪ“.

СКЛАДЪ ИЗДАНІЯ въ Типо-Литографіи Д. А. Бончъ-Вруевича.

Москва, Нѣмецкая улица, Бригадирскій переулокъ,  
д. Т-ва Кувшинова.

Съ 1-го сентября текущаго 1889 года  
открыта подписка на шестой годъ изданія  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНАГО ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

## „ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

программа журнала остается безъ измѣненія.

Въ немъ по прежнему будутъ помѣщаться общедоступныя статьи изъ области христіанскаго вѣроученія и нравоученія, церковно-историческія рассказы, статьи и практическія замѣтки о богослуженіи, законоположеніяхъ православной церкви, проповѣдничествѣ и т. под., распоряженія по духовному вѣдомству, очерки изъ быта духовенства и религіозно-нравственной жизни православнаго народа, сообщенія о расколѣ и сектанствѣ, библіографическія замѣтки, мнѣнія и отзывы періодической печати по различнымъ вопросамъ церковно-общественной жизни, корреспонденціи, разныя извѣстія. По возможности въ каждомъ № журнала, какъ и въ прежніе годы, будутъ печататься статьи для чтенія при внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ съ православнымъ народомъ.

Въ особыхъ приложеніяхъ къ журналу, какъ и въ прежніе годы, будутъ печататься отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостію къ народному быту проповѣди на предстоящіе воскресные и праздничные дни. За истекшій издательскій годъ изъ этихъ приложеній составилось три отдѣльныхъ выпуска.

Подписная цѣна за журналъ и приложенія къ нему:  
Съ доставкой и пересылкой—на годъ (по 1 сент. 1890 г.) **ПЯТЬ**  
рублей, на 4 мѣсяца (по 1 янв.) **ДВА** рубля.

Требованія адресовать: въ Москву, въ редакцію еженедѣльнаго духовнаго журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“. (Адресъ редакціи почтамту извѣстенъ).

Редакторъ **В. Маврицкій.**

**ИМПЕРАТОРСКОЕ ПРАВОСЛАВНОЕ ПАЛЕСТИНСКОЕ ОБЩЕСТВО,**  
озабочиваясь удешевленіемъ пути въ Иерусалимъ и на Афонъ, для  
Православныхъ паломниковъ, нашло возможнымъ брать за проѣздъ:

### I. До Яффы и обратно.

	I классъ.		II классъ.		III кл. ж. д. и II кл. на пар.		III классъ.	
	Съ про- д. на парход.	Безъ про- д.	Съ про- д. на парход.	Безъ про- д.	Съ про- д. на парход.	Безъ про- д.	Безъ про- дольствія.	
	руб.	руб.	руб.	руб.	руб.	руб.	руб.	к.
Отъ С.-Петербурга чрезъ Москву, Курскъ, Кіевъ и Одессу.	—	—	—	—	183	126	62	50
Отъ Москвы чрезъ Курскъ Кіевъ и Одессу.	305	230	215	160	172	115	46	50
Отъ Кіева чрезъ Одессу.	250	170	175	120	158	101	33	—
Отъ Воронежа чрезъ Та- ганрогъ.	270	180	200	130	186	118	38	—
Отъ Воронежа чрезъ Орель, Кіевъ и Одессу.	—	—	—	—	—	—	47	—

### II. До Афона и обратно.

Отъ Москвы чрезъ Курскъ, Кіевъ и Одессу въ III классъ 45 р.  
Отъ Кіева чрезъ Одессу въ III классъ . . . . . 32 „  
Отъ Одессы въ III классъ . . . . . 22 „

#### Паломническія книжки для проѣзда продаются:

Въ **С.-Петербургѣ**: въ канцеляріи Общества, Мойка 93, у о.  
протоіерея В. Я. Михайловскаго, Вознесенскій просп., д. церкви  
Вознесенія, и у графа Н. О. Гейдена, Казанскій Соборъ.

Въ **Троице-Сергіевской Лаврѣ**: у о. Агапита, въ Новой го-  
стинницѣ.

Въ **Москвѣ**: у о. протоіерея Г. Г. Срѣтенскаго, Большая Ни-  
китская, д. церкви Вознесенія.

Въ **Кіевѣ**: у преосвященнаго Іеронима, Епископа Чигирин-  
скаго, въ Злато-верхо-Михайловскомъ монастырѣ; у о. протоіерея  
П. Г. Лебединцева, въ д. Софійскаго собора; у о. іеромонаха Ава-  
насія, въ Лаврской гостинницѣ.

Въ **Воронежѣ**: у о. игумена Платона, въ Митрофаніевомъ  
монастырѣ.

Въ **Перли**: у Дмитрія Дмитриевича Смышляева, и у Ариадія  
Александровича Маллѣева.

Въ **Казани**: у В. И. Заусайлова, въ своемъ домѣ.

Въ **Одессѣ**: у М. И. Осипова, Воронцовскій пер., д. Бодаревскаго.

Паломническія книжки дѣйствительны на цѣлый годъ со дня  
ихъ выдачи; купившіе оныя могутъ останавливаться въ Москвѣ,  
Курскѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ростовѣ-на-Дону, Таганрогѣ и Константи-  
нополѣ.

Для желающихъ получить билетъ 3 класса, только на пере-  
ѣздъ моремъ, „Русское Общество Пароходства и Торговли“, по  
предъявленіи заграничнаго паспорта, выдаетъ билеты, до **Яффы**  
и обратно, отъ Одессы или Севастополя за 24 р., отъ Таганрога  
за 29 р. и отъ Батума за 28 р.

Императорское Православное Палестинское Общество проситъ  
за необходимыми свѣдѣніями и объясненіями, кромѣ вышепоиме-  
нованныхъ лицъ, обращаться еще: въ **Константинополѣ**: въ глав-  
ное Агентство „Русскаго Общества Пароходства и Торговли“.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годневъ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Ч. Офиц. Указы Его Императорскаго Величества изъ Св. Правит. Синода:  
1, Съ дополненіемъ къ табели Высоторжественн. и Викторіальныхъ дней.—2, О воз-  
можныхъ со стороны духовн. вѣдомства мѣрахъ въ видахъ содѣйствія правительст. по  
искорененію въ народѣ пьянства.—Отчетъ комитета по сооружеію Православнаго Храма  
у подножія Балканъ въ Южной Болгаріи, для вѣчнаго поминов. воиновъ, павшихъ въ вой-  
ну въ 1877—1878 гг.—Праздныя мѣста. Ч. Неофициальная Поученіе, сказанное Пре-  
освященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, по освяще-  
ніи часовни на мѣстѣ бывшаго Кресто-Маровскаго монастыря, 3 Сентября 1889 г.—  
Архимандритъ Петръ Каменскій, и начальникъ Россійско-Императорской X миссін  
въ Пекинѣ.—Рѣчь, сказанная и. д. Смотр. Починк. дух. учил. Ст. М. Малицкимъ  
на экстренномъ собраніи оо. депутатовъ отъ Починк. училищнаго окр. 2 Сентября  
1889 года, предъ началомъ собранія.—О молитвѣ о умершихъ.—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.